

英国著名的插画家罗杰·哈格里维斯，1971年创作了一部妙趣横生的丛书《奇先生妙小姐》，受到了热烈的欢迎，被誉为“二十世纪前十年最畅销作品”，第一名是“哈利波特”系列，第二名就是这套活泼可爱的“奇先生妙小姐”。

正在上幼儿园的女儿，有一段时间老问我，班里某某小朋友为什么那么顽皮？把小朋友画好的画，撕碎了；某某小朋友为什么那么小气，总要别的小朋友的玩具，却从来也不和别人分享她的玩具？

我在人际交往这一块，也是非常幼稚，隔靴搔痒，讲了一通大道理，女儿听得似懂非懂，刚好朋友给我推荐了《奇先生妙小姐》，我就买了一套，作为晚间的睡前故事，讲给孩子听。女儿听着听着，竟然恍然大悟：原来人和人有这么大的不同，有的小朋友就是小气啊，你只能宽容她；有的小朋友就喜欢捣蛋，你要巧妙地避开他；有的小朋友就是胆小啊，你得多鼓励她，等等。

明白了这个浅显的道理，女儿和小朋友相处起来，就从容得多了。

我自己呢，也获益匪浅。前段时间，女儿的钢琴老师突然通知我们，钢琴课要涨价了！我一时脑子转不过弯，不是交了一个学期的钱吗？怎么中途涨价？这不符合契约精神啊！然后，钢琴老师就和我解释，把她供职的整个钢琴工作室买断了，现在她正处于创业阶段，手头资金周转困难，只能涨价。

这些事，本来没打算和小孩子说，可是一帮家长在那里嘀咕，你来我往地算经济账，小孩子在一边捡耳朵，也多少明白了一点。有个小姑娘就嚷嚷说，“这不公平！”女儿也问，她们老师是一个贪心小姐吗？为什么要多收那么多钱？

旁边的家长都笑了，说，现在的孩子鬼精灵！

我笑了笑，告诉女儿，她们老师不是贪心小姐啊，老师很勇敢，原来给钢琴工作室打工，可是，老师教课教得好，小朋友们都跟着老师上课，所以，老师就自己当老板了，很厉害啊！

女儿听了，马上也乐呵呵地笑起来，说，“原来老师是勇敢小姐啊！”

我不知道我这样的解释对不对，但是观察了一下，觉得效果还不错！女儿一如既往地上着钢琴课，和老师关系亲密友好，老师也由衷地喜欢她；那些窃窃私语，对老师的态度不情不愿的家长，她们的孩子学起钢琴来，也是拖拖拉拉，磨洋工，这才是真正得不偿失。

有一句话说，你看到的世界，就是你的世界。这世界上的确有些莫名其妙的“吝啬先生、恶作剧先生、霸道小姐、贪心小姐”，但是，不是还有那么多让人喜爱的“高兴先生、好心先生、阳光小姐、笑呵呵小姐”吗？

你改变不了别人的吝啬、抱怨、粗鲁、霸道，但起码你自己可以做到阳光、快乐、勇敢、积极，对不对？



插图/巴巴熊

那年我要高考了，感觉压力很大，不想和人交流，心情烦躁到极点。尽管父母三番五次对我说：你只要尽力就好了，我们对你没太大要求，你能一辈子平平安安、健健康康就够了。可是我还是紧张，我想考上一所好的大学，出人头地，为父母争面子。我总是在想：如果我能成为村里第一个重点大学的本科生，那该是多么光宗耀祖的事啊！

同学们都在铆着劲拼命学习，老师们天天喊着“拼出一条阳光路”。我知道，我不能松懈，我也知道，贫穷的父母，也没有能力供我复读，那三天的成败，将关系到我一生的命运。其实，按我平常的成绩，考一所重点大学应该不成问题，但我还是倍感压力巨大，夜不能寐，常常失眠。因为长期睡眠不足和高考压力，导致我身心俱疲，高考前两个星期，我一下子病倒了。

我住院后，父母撂下农活来陪我。他们都装作很轻松的样子，陪我说笑，逗我开心。但我知道，在这节骨眼上，我的倒下将意味着什么。所以，我还是拼命地想重振精神，每天都吃很多的饭，每天都背很多的书，我想尽快好起来，参加高考去。可事与愿违，医生说我这种情况很不乐观，可能要休学。

那天，父亲特意回老家，给我煲了一锅鸡汤，看着我美美地吃完后，一向木讷的父亲突然变戏法似的，举着一个红色的信封

给我看。“丫头，送你的！”“什么东西？”我好奇地追问。父亲装作神神秘秘的样子，让我自己打开看。我迫不及待地撕开信封，打开来看，是一张录取通知书，里面写着：“刘亚华同学，你已被我校光荣录取，请及时报到。落款是：北京清华大学。”

我笑了，父亲也极不好意思地笑了。录取通知书是父亲的笔迹！只读到小学三年级的父亲，字写得歪歪扭扭，握惯了锄头握笔极少的他，估计别扭了好长时间才写成了这几个字。我没想到，父亲这般心思细腻，想到用一张录取通知书来为我解压，我更没想到，父亲伪造的那张录取通知书，竟然有一种神奇的力量，让我彻底放松下来。

我开始轻松地养病，看看电视，赏赏花草，陪父母唠唠家常，也翻出书看看知识点，但我没有压力了，我知道我能考上。高考前两天，我出院，在父亲的陪同下参加高考。考场上，每想到那张录取通知书，我就精神百倍，信心十足，完全发挥了自己水平。

一个多月后，我终于如愿以偿地收到了上海一所高校的录取通知书。捧着烫金的录取通知书，我笑得泪流满面，那是激动，是喜悦，更是收获果实的甜蜜与幸福。

这么多年过去了，我一直珍藏着父亲伪造的那张录取通知书，因为我知道，这里面不仅仅写着父亲对我的期望，更多的是父亲对我的关爱。

勇敢小姐

【教子有方】

□安妮

家事

特殊的『录取通知书』

□刘亚华

【家事直播】

家有胖老公

□马亚伟

和老公第一次见面，给我的感觉就是一个字，胖。而我心目中的“他”是高高的、瘦瘦的、斯斯文文的。所以我只看了他一眼，拔腿就走。心里暗暗发誓，这辈子绝对不会和一个胖子生活在一起！

谁知，阴错阳差，我还是嫁给了这个胖子。他向我列举了胖子的诸多优点，比如心胸宽广，所谓心宽体胖；心慈面善，一副弥勒佛的姿态；能撑门面，是丰衣足食的标志。最主要的是，胖子们几乎全都是乐天派，和胖子生活在一起，也会无忧无虑无烦恼。

我故意逗他：“如果一个人，不仅胖，而且白，他像什么？”胖子眼都不眨一下地说：“馒头。”我捏着他的胳膊说：“这像什么？”“像藕，白莲藕。”瞧见没有，他的想象力与吃紧密相连。

胖老公关于吃的典故实在太多了。有一次，在饭桌上，他的朋友说起来他的一次经历。他们几个人一起去吃自助餐，去的时候因为着急，从后边的栅栏门钻进去的。吃完饭出来的时候，几个人又要从栅栏门钻出去。那几个人很轻松地钻了出去，只有我家胖子钻不出来了。他吸着肚子，嘴里嘟哝着：“来的时候明本能进来的。”这时，他的朋友哈哈大笑起来：“你吃过饭肚子鼓起来了，当然钻不过去了。”

胖老公把“民以食为天”当做座右铭，动不动就搬出来。不管遇到啥事，他总会是：“该吃饭了，先回家吃饭。”“都啥时候了，还有心思吃饭？”“吃饭有罪吗？不是什么天大的事，别着急，总会有办法的。”别人说他胖，他听了美滋滋地说：“瞧这一身的肉！”

最近两年，胖老公体检竟然查出了血压高、血脂高。医生说，都是因为太胖的缘故。我对他说：“减肥吧，为了我。身体不好了，我咋办？”劝说之后，我还威胁他：“再这么胖下去，我不跟你过了！”他终于郑重其事了一回：“减肥！必须要减肥！我说过，要陪着你慢慢变老。没有个好身体，老了怎么办？”

胖老公这次是真下决心了。每天跑步，打球，节食。运动还好说，让他节制吃，太难了。每每遇到美食的诱惑，他就使劲闭着眼睛，屏住呼吸，不看，不闻，敬而远之。下了一番苦功夫，胖老公终于成了“微胖型”老公了。检查身体，各项指标都不错。

这个世界上，有一个人，肯为你把一身“心爱”的肥肉减掉，也是一种幸福吧。

【人生百味】

对待父母别小气

□王子华

同事刘姐的父亲住院了，我们办公室的同事一起去医院探望，后来送我们出门的时候，刘姐特别感慨地说：“大家都对父母好点儿，尤其不能小气……”刘姐这话别人不明白，我却是懂的。

我和刘姐同事很多年，知道她和老公刚结婚的时候一穷二白，每天除了早餐都在父母家里吃，就为了省点儿生活费。后来条件好了，孩子却到了需要花钱的时候，吃喝不能马虎，培优班也是必须上的，为了让孩子增长见识，一年两次旅游不可或缺……其实那个时候，刘姐心里也不是不想着父母，她也想陪父母出去玩玩，也想给父母换套房子，也想多花点儿时间陪陪父母，但纠结了之后，还是选择了自己的小家庭和孩子。

在医院里呆了几天，刘姐请了专门的护工，自己也继续回来上班。但私下里和我聊天的时候，却是满满的悔意，刘姐说：“看到我爸在床上躺着，我真的是说不出的后悔。”直到那一刻，刘姐才明白，夫妻之间有很多时间来相处，孩子的未来大多还要靠他自己去挣，可是父母的时间真的是不多了。刘姐后悔自己以前对父亲太小气了，任何事情都把父母排在最后一位，因为他们是最不和她计较的人。

“我现在想陪我爸去旅游，他都起不来了。”刘姐说到这里的时候声音哽咽了，这或许是她一辈子的遗憾。

其实我们许多人都如刘姐一般，因为小家庭不如原生家庭稳固，所以需要好好经营，因为孩子的现在决定着他们的未来，所以一点儿都不愿意疏忽。而父母呢？他们说的话永远都是“你好好忙工作”“你过得好我们就好”“我们不用你们操心”……于是我们就信以为真，真的以为他们是那样想的，于是真的就安心地过自己的日子去了。

可是，会有那么一天，当我们想陪父母去旅游，想带父母去吃顿好饭，想和父母呆一会儿却不可以的时候，才会发现世界上最珍贵的、最无私的爱，却被毫不珍惜地错过了。到那个时候，我们的世界只有两个字——晚了！所以，为了让自己没有遗憾，我们应该对父母大方一点，冷的时候买床被子，热的时候添个空调，闲的时候出去逛逛，忙的时候也别忘了打个电话……对父母大方一些，我们的生命里才不会有遗憾，才能在任何时候都能无愧于“子女”二字。